

# [十七大报告新提法]

胡锦涛同志十七大上的报告,在与会代表和各界干部群众中产生了热烈反响。在讨论报告的过程中,代表和专家们发现了许多新提法、新表述。新华社“新华视点”记者就此进行了初步梳理。

## 中国特色社会主义:从“建设”到“发展”

十七大报告在纵论改革开放的伟大历史进程时指出:“改革开放是决定当代中国命运的关键抉择,是发展中国特色社会主义、实现中华民族伟大复兴的必由之路”。人们注意到,党的十三大以来,“建设有中国特色社会主义”在实践中取得了举世瞩目的成就。十七大报告将“建设中国特色社会主义”表述为“发展中国特色社会主义”,一词之变饱含着深刻内涵,表明我们党从新的历史起点出发,开始了开拓中国特色社会主义更为广阔的发展前景的新征程。

在“发展中国特色社会主义”这一新的理念下,中国特色社会主义事业总体布局由经济建设、政治建设、文化建设“三位一体”拓展为包括社会建设在内的“四位一体”,相应地,“建设富强民主文明的社会主义现代化国家”的奋斗目标,拓展为“建设富强民主文明和谐的社会主义现代化国家”。表述细节的变化,彰显出中国特色社会主义是不断发展的开放的,只有发展中国特色社会主义,才能焕发马克思主义的强大生命力、创造力、感召力,才能使中国特色社会主义道路越走越宽广。

## 一条伟大道路和五条具体道路

中国特色社会主义理论体系是新时期我们党创新理论的科学整合。近三万字的十七大报告,在反复强调走“中国特色社会主义道路”的同时,还提出与之相配套的五条具体道路,这就是:“中国特色社会主义自主创新道路”“中国特色新兴工业化道路”“中国特色农业现代化道路”“中国特色城镇化道路”“中国特色政治发展道路”。一条伟大道路和五条具体道路的提出,说明我们党发展中国特色社会主义的框架越来越清晰,具体路径越来越明确。

## “基层群众自治制度”纳入中国特色的政治制度

发展社会主义民主政治是我们党始终不渝的奋斗目标。十七大报告指出:“要坚持中国特色社会主义政治发展道路,坚持党的领导、人民当家做主、依法治国有机统一,坚持和完善人民代表大会制度、中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度以及基层群众自治制度”。人们注意到,“基层群众自治制度”是首次纳入中国特色政治制度范畴。这是我们党不断推进社会主义政治制度自我完善和发展的重要体现。

## 翻两番:由“总量”到“人均”

党的十五大、十六大提出,21世纪第一个十年要实现国内生产总值比二〇二〇年翻一番,到二〇二〇年,国内生产总值力争比二〇二〇年翻两番。十六大以来,中国经济的持续高速增长使“翻一番”的目标已提前在二〇〇六年实现。

十七大报告将“翻两番”的目标由“总量”变为“人均”。报告提出:“在优化结构、提高效益、降低消耗、保护环境的基础上,实现人均国内生产总值到二〇二〇年比二〇〇〇年翻两番。”这一目标对我国经济社会发展提出了新的更高要求。

## “生态文明”首次写入报告

十七大报告指出:“建设生态文明,基本形成节约能源资源和保护生态环境的产业结构、增长方式、消费模式。”报告还强调,要使“生态文明观念在全社会牢固树立”。人们注意到,从十二大到十五大,我们党一直强调,建设社会主义物质文明、精神文明;十六大在此基础上提出了社会主义政治文明。十七大报告首次提出生态文明,这是我们党科学发展、和谐发展理念的一次升华。

## “统筹兼顾”多种重大关系,国内国际两个大局摆上重要位置

十七大报告在“必须坚持统筹兼顾”的论述中,除了阐述统筹城乡发展、区域发展、经济社会发展、人与自然和谐发展、国内发展和对外开放“五个统筹”之外,还特别提出“统筹国内国际两个大局”。这是我们党在我国全面参与经济全球化、与世界的依存度日益加深的大背景下,提出的新的统筹理念,这表明,树立世界眼光,加强战略思维,善于从国际形势发展变化中把握发展机遇,应对风险,营造良好国际环境,是贯彻落实科学发展观、促进经济社会又好又快发展的“根本方法”之一。

## 把“工业化、城镇化、市场化、国际化”扩展为“工业化、信息化、城镇化、市场化、国际化”

十七大报告在阐述立足社会主义初级阶段这个最大实际时指出:要“全面认识工业化、信息化、城镇化、市场化、国际化深入发展的新形势新任务,深刻把握我国发展面临的新课题新矛盾,更加自觉地走科学发展道路”。上述这“五化”中,比以往多了一个“信息化”,并且排在了“工业化”之后。“信息化”的增加是我们党对当今时代特征的清醒认识和准确把握。

## “转变经济增长方式”变为“转变经济发展方式”

十七大报告提出:要“加快转变经济发展方式,推动产业结构优化升级”。人们注意到,用“转变经济发展方式”代替过去的“转变经济增长方式”,虽然只改了一个词,但是内涵却发生了重大变化。经济发展不等于经济增长。加快转变经济发展方式是关系国民经济紧迫而重大的战略任务。实现未来经济发展目标、促进国民经济又好又快发展,关键一条是要在加快转变经济发展方式上取得重大进展。

新华社“新华视点”记者 陈芸 慎海雄 赵承

# [十七大报告解读]

## 让老百姓拥有更多的财富 使大多数人成为中等收入者

十七大报告首提“创造条件让更多群众拥有财产性收入”

### 名词解释:

财产性收入一般是指家庭拥有的动产(如银行存款、有价证券等)、不动产(如房屋、车辆、土地、收藏品等)所获得的收入。它包括出让财产使用权所获得的利息、租金、专利收入等;财产营运所获得的红利收入、财产增值收益等。

### 背景资料:

数据显示,当前居民储蓄在15万亿元左右。而随着股市等金融市场的繁荣,百姓投资理财热情高涨,到今年10月初,沪深两市投资者开户数超过1.2亿户;基金资产净值总计已超过3万亿元,基金投资账户数超过9000万个。

十七大报告中首次提出“创造条件让更多群众拥有财产性收入”的说法,内涵丰富、新意十足,这引起了与会代表的热烈讨论。

### 刘红代表:让老百姓的财富保值增值,让老百姓拥有更多的财富

十七大代表、中国工商银行天津经济技术开发区分行高级客户经理刘红是一名基层金融服务人员,在她眼里,这句话中的每一个词汇都具有新意。

刘红代表说,“创造条件”是指多拓展渠道、多提供机会;“更多”意味着覆盖面更广;“群众”就是咱老百姓;“拥有”就是合理合法拥有;“财产性收入”是指各方面的财富,涉及到诸多金融理财方式;整句话连在一起的意思就是“让老百姓的财富保值增值,让老百姓拥有更多的财富。”

### 尚福林代表:要积极推进资本市场健康发展

“报告一到手中,就发现

了这个新提法,引起了我很大兴趣。”十七大代表、中国证监会主席尚福林在中央金融系统代表团驻地说:“财产性收入必然会涉及到各种投资,除了实业投资等,还包括投资金融产品,涵盖了储蓄、债券、保险和股票等。”尚福林代表说,资本市场是涉及投资金融领域最直接、最广泛的场所,能够为投资者提供增加创造财富的机会,要积极推进资本市场健康发展,使广大投资者公平、公正共享经济增长的好处。

### 郭树清代表:能使大多数人成为中等收入者

十七大代表、中国建设银行董事长郭树清说,目前百姓收入包括金融资产和实物资产,前者涉及股息、利息、分红等收入,也就是财产性收入。报告的这个新说法,意味着老百姓的收入不光来自工资,国家还将创造条件增加百姓的多元化收入。

“报告的这一提法,有利于增加百姓财富,能使大多数人成为中等收入者。”郭

树清代表说,“这也暗合了报告提出的‘中等收入者占多数’的新要求。”

### 吴焰代表:这个新提法体现出了时代的特点

十七大代表、中国人保集团董事长吴焰说,财富的增加要靠保值增值,这个新提法体现出了时代的特点。

### 姜建清代表:老百姓还将会拥有更多的投资机会

十七大代表、中国工商银行董事长姜建清说,作为金融领域的代表,他非常关注报告中关于“财产性收入”这个“新词汇”。这些年来,随着国民经济的发展,老百姓正在得到越来越多的实惠。除了薪酬收入之外,还有其他正当合法的收入,比如通过储蓄、国债、基金、投资股市等方式来创造财富。

姜建清代表说,随着国家金融的发展和金融创新,老百姓还将会拥有更多的投资机会,比如通过QDII,境内居民可以投资香港股市等。

### ■发展趋势

## 居民财产性收入快速提升是个大趋势

国家统计局城市司住户处处长陈小龙表示,我国居民财产性收入增长的潜力很大。随着国民经济快速发展,投资渠道的拓宽,百姓财富的增加,居民财产性收入在这几年增速非常快。预计2007年的增速会更快。“财产性收入快速提升,将是一个大趋势。”

陈小龙说,现在统计中常用的“人均可支配收入”,由四部分构成,按照占比大小分别是:工资性收入(工资等)、转移性收入(养老金等)、经营性收入(商业买卖收入等)和财产性收入。在“人均可支配收入”中以工资性收入为主,占到70%左右。财产性收入占比位置较小,占比

大约在2%左右。测算来看,2006年,全国城镇居民人均财产性收入为240多元。“虽然基数小,但是发展潜力很大。”陈小龙说,“拿这两年来看,相比上一年度,2005年增幅为19.7%,2006年增幅为26.5%。”新华社记者 张旭东 韩洁 刘铮

# 五套人民币同台亮相

## 公开承诺:张张真币 枚枚原钞

1999年10月1日也就是第五套人民币首发日,各大城市的银行门口,排满了携带大量现金前来兑换第五套人民币的收藏爱好者。银行方面不得不紧急推出应急措施,每人只准兑换200元,时隔8年当《人民币货币大系》大型人民币、纪念币珍藏册亮相南京时,首批10套配额不想当天遭遇抢购……

## 《人民币货币大系》被誉为纸币界的国宝,收藏价值前途不可估量

- 《人民币货币大系》中含有流通币、纪念币共计100多枚,是迄今为止人民币发行历史上最全一套。
- 第一次把第1套人民币至第5套人民币收集齐全的收藏品,现存世仅2000套,绝无仅有、异常珍贵可称的上是“稀世珍宝”。
- 2000套的发行量对众多的收藏者,是非常稀少的。
- ▲第一套人民币100元面值1枚
- ▲第二套人民币7枚。
- ▲第三套人民币1套(小全套后三位号同号)
- ▲第四套人民币1套(后三位号同号)
- ▲第五套人民币1套(后三位号同号)
- ▲中国人民银行首次发行100元塑料纪念

- 龙钞1枚(世界上只有5个国家发行过塑料钞)
- ▲中国人民银行首次发行开国大典毛泽东头像背景50元纪念钞1枚
- ▲代表中华人民共和国伟大地位—40周年、50周年纪念币
- 纪念币中精品——贺岁生肖纪念币
- ▲代表中国经济建设历程—各地区建设周年纪念币
- ▲中国跨世纪伟大事件—香港澳门回归纪念币
- ▲币中精品—动物币
- ▲收藏者眼中的“极品”—世界文化遗产纪念币
- ▲追溯古人遗风,代表五千年优良品德,世人倍加追捧—名人纪念币
- ▲代表中国政治发展历程—政协纪念币
- ▲代表中国成为世界体育强国—体育纪念币



收藏专家评估此收藏品全都是已增值老币,投资潜力不可估量预测收藏价值更加巨大,只有真正意义的“钱”才更具投资前景

## 《人民币货币大系》是人民币产品中罕见的扛鼎之作,引发金陵人们疯狂抢购,为此笔者走访中国钱币收藏家协会周主任和部分收藏者:

周主任分析:原因一:钱币是所有收藏品中保值增值最快

的;1、它是国家发行的法定流通货币,本身就有面值;2、钱币具有很深的时代背景,是一个国家政治、经济、文化等方面的缩影,具有不可复制性;3、钱币是国家银行发行的,具有明显的政治特征。

原因二:这套大系全是已经增值的老人民币;1、纸币从第一套到第五套人民币尽收其中,第一套人民币已增值350多万元,第二套已增值至10多万元,第三套也已增值至3万多元;2、硬币、纪念币包括了各种热门纪念币,是币中精品。

原因三:以往投资人民币的收益情况:1、中国人民银行发行40周年纪念币,当时面值1元,现在市值1300多元;2、79年建国30周年纪念币不足5000元,现在已超过15万元;82年发行的熊猫金币发行价3500元,现在也10多万元。

原因四:2000套的发行量,9800元的超低价入市,保证了这套收藏品的极高增值潜力,北京、上海、天津这样收藏发达的城市,发行时间在10天之内发行完毕。

### 发行公告

南京现货仅有10套以原价发行,个别城市已调价至11800元,随时可能断货,敬请谅解。原始发行价9800元/套 地址:南京市中山北路106号新华书店一楼(和平影城旁),热线电话:025-81529959。